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Industrializare forjată 
sau 

proteeţionism agricol? 
Neajunsurile răsboiului, precum şi 

nizuinţa de expansiune economică a ele
mentului românesc, ne-a împins tot mai 
mult în braţele unei politiei mercantiliste, 
auând aceasta de substrat: industriali
zarea forţată a uieţei noastre economice 
pe lângă neglijarea complectă a intere
selor agricole. 

Fără a intra în amănunte şi fără a 
supune unei critici mijloacele, de cari 
s'au seruit pân'aeum legiuitorul în atin
gerea scopului urmărit, ne uom mărgini 
numai la stabilirea faptului, că procesul 
de industrializare era precipitat, inten
ţionând o trecere bruscă delà stat agricol, 
la stat industrial. Precipitarea aceasta — 
şi nu chiar în ultimul rând lipsa totală a 
unui sistem bine chibzuit — este cauza 
multor rele, de cari are de suferit în
treaga noastră uiafă economică. 

Lipsa mijloacelor necesare, ea: abun
denţa de capital, experienţa pe teren in
dustrial, o clasă muncitorească speeia-
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Uzată eu o tradiţie oare-eare şi altele 
sunt motiue destul de preponderante, de 
ce nu puteau reuşi încercările atât de 
tenace a unei industrializări forţate. Până 
când aceste piedeei nu uor dispare, toate 
sforţările noastre de a ne crea o industrie 
proprie, care să poată exista şi prospera 
fără ajutorul cârjelor unei politiei uamale 
proteeţioniste, uor fi zadarnice. Industria 
creată şi crescută în umbra tarifelor pro-
hibitiue este ea o plantă ereseută în Casă, 
care cât ee-o expunem rauagiilor timpului 
â*m afară, se nsîiicff şi piere. 

Cea mai mare greşală s'a comis atunci, 
când s'a sacrificat regimul agricol baza 
producţiei ţării — planului de industria
lizare forţată, în forma cum s'a conceput 
la noi industrializarea Dietei, economice, 
s'a distrus complect armonia, ce ar trebui 
să existe între industrie şi agricultură, 
ea ramuri de producţie, cari se întregesc 
reciproc. 

Ori a nimici agricultura şi a crea o 
industrie aproape parazitară pe spinarea 
agriculturii nu este o politică admisibilă; 
aceasta nu numai din eonsideraţiuni de 
ordin politie, naţional şi social r— adecă, 
riu numai de aceia, fiindcă grosul popu
laţiei României întregite se ocupă eu agri
cultura, dâhdu-ne soldaţii cei mâi buni 
şi reprezentând populaţia rurală o clasă 
independentă, eu morauuri sănătoase, — 
ei şi din motiuul unei necesităţi imperioase 
economice, eu aceasta am atins simbu-
rtie problemei. 

Politica noastră de Industrializare de 
pân'aeum, e strâns legată de un sistem, 
care tinde la comprimarea preţurilor pro
duselor agricole, pentru a putea alimenta 
clasa muncitorească sub eondiţiunile cele 
mai auantajoase eu artieolele indispen-



sabile uieţii de toate zilele, iar industriei 
să<4 liureze ieftin materialul brut. 
> Prin comprimarea preturilor artieo> 
lelor agricole, legiuitorul-seruia eu pre
cădere, interesele consumatorilor — şi 
în cazul de faţă, în special şi interesele 
industriei consumatoare de materii prime, 
— eonf undându-se principiile de eco
nomie publică, eu cele de economie pri-
uată. Anume nu se ţinea îndeajuns cont, 
că pentru stat, acela care e consumator, 
e totodată şi producător, şi că interesele 
superioare ale statului nu pot admite 
numai protejarea consumatorilor, ei pre
tinde chiar întărirea producătorilor. E doar 
şi firesc ea prin întărirea producătorilor 
— eeiaee se impune în mod imperios — să 
se Jâuorizeze sporirea rentabilităţii şi cre 
şterea producţiei economice, eeeaee 
aduce eu sine, o urcare a forţei de cum- ; 
parare a acestor factori economiei. 

Deci, ea soluţiune s'ar impune fără 
îndoială o îneefinare a procesului de in
dustrializare, ţinându-se seamă mai mult 
de împrejurările euolutiue şi de prote
jarea exeluziu a acelor ramuri industriale, 
cari stau în strânsă legătură eu produe-
ţiunea de bază, adecă, eu agricultura. 
Mână în mână eu această nizuinţâ, ar 
trebui să meargă şi tendinţa de a elimina 
orice inmixtiune a statului în stabilirea 
preţurilor şi orice sistem de comprimare 
a preţurilor produselor agricole, tăsân-
du-se în o măsură mai largă teren liber 
formării preţurilor, amăsurdt împrejură
rilor economice. 

Dacă rămânem la suprafaţa lueruri'or, 
ne îngrozim de efectele cari le-ar pro
duce momentan, renunţarea la protejarea 
consumatorilor. E euident, că urmarea 
nemijlocită ar fi, urcarea subită a preţu
rilor articolelor agricole. Atacând însă 
chestia în fond, ajungem eu prisosinţă. 
la rezultatul, că urcarea preţurilor arti
colelor agricole — zicem până ta niuelul 
mondial — ar face să dispară dispro
porţia de preţ, ce există între produsele 
agricole şi cele industriale, din care la 
urma urmelor totuşi am trage un folos 
eu toţii. Mai presus de toate ar fi însă, 
urcarea forţei de cumpărare a populaţiei 
noastre rurale, care s'ar pedea pusă în 
măsură, de a-şi îmbunătăţi niuelul de traiu. 

Ineonuenientele urcării preconizate, 
le-ar resimţi — doar şi aceasta numai 
în mod trecător — o clasă infimă de tot, 

din locuitorii ţării ; aceasta ar fi clasa in
dustrială şi salariaţii. 
. Dacă am abandona ideia comprimării 

preţurilor produselor agricole - care e 
urmarea politicei de industrializare for
ţată — am contribui mult la consolidarea 
atât de dorită a economiei naţionale, la 
întărirea ţărănimei noastre, dela eare de
pinde uiitorul României întregite; bine 
ziceau Physioeraţii secolului al 17-lea; 
„pauure paysan, pauure royaume; pauure 
royaume, pauure roy". 

„îndărăt la glie" (rétour à la tèrre — 
Mélin) — este şi motto partidului actual 
de guuernare, eare este eonştiu de rolul, 
ce trebuie să-l aibe agricultura în forma
ţiunea noastră de stat şi în uiaţa noastră 
economică. Să sperăm că ramurei eco
nomice atât de neglijată până acum i se 
ua da mai multă atenţie şi întreg sistemul 
politicei noastre economice ua fi schimbat. 
Ca primul ajutur ce trebuie dat agrieul-
turei secătuită, ar fi o organizaţie bine 
întemeiată, care să asigure agriculturii 
creditele ieftine, de care are o neuoie 
atât de arzătoare. Despre chestia credi
telor agricole ne uom ocupa în numărul 
proxim. 

Clu j . Dr. Traían Nichieiu. 

Cum se contractează un împrumut 
de stat în străinătate ? 

Ce este dobânda reala. — Rolul comisionului şi 
al cursului de emisiune. 

Dat fiind actualitatea contractării împrumu
tului extern, reproducem din ziarul „Dimineaţa'' 
articolul dlui S. Tutuc, profesor de matematică 
financiară la Academia de Comerţ şi unul dintre 
însoţitorii dlui ministru de finanţe, — despre cal
cularea dobânzii reale. 

* 
Cei mai mulţi eari se preocupă într'o măsură 

oarecare de mersul trataţiuelor pentru contrae-
tarea unui împrumut extern al statului, - şi între 
aceşti „cel mai mulţi'1 sunt uneori şi oameni nu
miţi „de specialitate", — nu cunosc condiţia esen
ţială care determină succesul unui împrumut. 

Despre eondlţtunile în cart s'ar eontraeta 
împrumutul proiectat al statului nostru, atât reuista 
londonessă „Manchester Guardian" cât şt „Journal 
de finanees" din Paris, precum şi agenţia Rador 
şi unele din jurnalele româneşti, ne informează 
că procentul nominal ar fi 7 şi cursul de emi
siune 90 sau 92, iar acum ţn urmă aflăm că acest 
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eurs de emisiune nu este şi nu ua fi fixat imediat, 
el depinzând de dispoziţia pieţelor streine. 

In aceste informaţiuni lipseşte un element 
esenţial: durata de amortizare a împrumutului, 
care împreună eu cele două elemente comunicate 
şi încă altele determină eeeâee se numeşte pro
centul real al împrumutului. 

Ca să se înţeleagă acest procent real, uom 
da o explicaţie, care nu este riguros ştiinţifică, 
dar foarte apropiată. 

S ă presupunem împrumutul contractat pe 
cursul 90 şi eu procentul nominal 7. Aceasta în
semnează că statul primeşte dela subseriitor90 Lei, 
dar rambursează 100 Lei, plătind la sfârşitul anului 
şi cuponul 7 Lei. 

Dacă împrumutul este eontraetat pe 1 an, 
statul, pentru cei 90 Lei primiţi azi, ua rambursa 
peste un an 100 Lei plus cuponul 7 Lei, adecă, 
plăteşte o dobândă de 17 Lei la 90 Lei, adecă 
un procent real de 18 -88 Lei, aproape 19 Lei. 

Daeă împrumutul este eontraetat pe 2 ani, 
şi ar fi, de exemplu, de 200 Lei ualoarea nomi
nală, pentru care statul a primit în realitate 180 Lei, 
lucrurile se petrec astfel: 

Pentru primul an a plătit procent real 18"88 la 
un titlu de 100 Lei achitat, iar pentru al doilea 
titlu, achitat în al doilea an a plătit ea dobânzi: 
în primul an cuponul de 7 Lei, în al doilea an al 
doilea cupon de 7 Lei şi plusul de 10 Lei (numit 
primă de rambursare) peste capitalul primit, căci 
statul primeşte 90 Lei şi rambursează 100. Lei. 

Aşa dar statul plăteşte în 2 ani 24 Lei pentru 
90 Lei, eeeaee reuine procent real numai 13'33. 

S e uede dar, că acest procent real se mic
şorează atunei când timpul de amortizare creşte, 
presupunând că procentul nominal, adecă cuponul, 
şi cursul de emisiune rămân neschimbate. 

Deci s'ar putea eu un eurs de emisiune ehiar 
mai mie, procentul real să fie fauorabil, dacă 
durata timpului de amortizare este bine aleasă, 
adecă cât mai lungă. 

Elementul final care determină succesul unui 
împrumut este procentul real plătit de stat: eu 
cât acest procent real este mat mie, eu atât sue-
eesul statului, care contractează împrumutul este 
mai mare. 

Acest proeent real depinde, — după cum 
am arătat, — de cursul de emisiune, de procentul 
nominal şi de durata amortizării împrumutului. 

Dar aeest eurs de emisiune, — care, pentru 
folosul statului trebuie să fie cât mai ridicat, — 
are două dedesupturi, cari îl micşorează mult, 
şi fac astfel ea proeentul real să se mărească. 

Sunt două eomisioane: comisionul iniţial, pe 
care statul îl plăteşte bancherilor contractanţi, la 
emisiune, comision care micşorează ualoarea 

reală a împrumutului (adecă suma ee ar trebui 
să primească stalul conform cursului de emisiune) 
şi comisionul anual, plătit pe toată durata împru
mutului, comision plătit bancherilor, odată eu 
anuitatea. Aeest ultim comision, măgind anuitatea, 
măreşte în realitate ualoarea nominală a împru
mutului. 

La rândul lui, comisionul iniţial, poate cu
prinde în total sau în parte cheltuielile împru
mutului: publieaţîurii, prospecte de emisiune, cor 
misión de bancă, cheltuieli pentru tipărirea titlu
rilor, impozitul pe capitalul .mobiliar străin (care 
în Franţa, de ex. este 4 tă sută) ete. 

Aşa dar, procentul real depinde de urmă
toarele elemente: cursul de emisiune, comisionul 
iniţial, comisionul anual, proeentul real, durata 
de amortizare. 

Ceeace trebuie stabilit din capul locului este 
procentul real cu care trebuie contractat impra? 
mutul; elementele de cari depinde acest proeent 
real fiind apoi astfel combinate, — conform inte
resului părţilor, — ea să edndueă la acel proeent 
real în prealabil hotărît 

Statului care se împrumută, în ea ul nostru 
statului român, îi reuine sarcina de a fixa pro
centul real eu eare se împrumută; eomisiunti 
care tratează îi reuine sarcina de a fixa eu ban
cherii acele elemente cari determină proeentul real. 

S e înţelege eă statul ar. apea interesul ea 
să fixeze un proeent real cât mai mie, însă, în 
fixarea procentului real, statul trebuie să fie condus, 
— pentruea subscripţia să aibă succes, — de 
cel puţin următoarele două elemente; 

ţinând seamă de cursurile rentelor statelor 
streine în bursele lor, să se determine proeentul 
real eu cari rentierii streini îşi plasează banii în 
ualorile lor naţionale, şi 

ţinând seamă de cursurile rentelor române 
pe pieţtle streine, să se afle proeentul real produs 
pentru cumpărături. 

Noul împrumut ua auea sueees daeă pro
centul lui real ar fi sensibil mai mare decât cel 
găsit în plasamentele lor naţionale şi trebuie să 
fie foarte apropiat de proeentul real produs de 
ueehile rente româneşti cotate pe acele pieţe. 

Situaţia 
Deodată eu deschiderea parlamentului se 

depune muncă enormă pentru reorganizarea ad
ministraţiei statului şi a instituţiunilor economice 
cu caracter publte. Aceste lucrări uor auea o în
târziere hotărâtoare asupra îmbunătăţirei uieţii. 
Toate lucrările acestea de importanţă foarte mare 
trec aproape nebăgate în seamă, deoarece lumea 
aşteaptă numai şi numai dela împrumut saluarea. 
Vina o poartă în mare parte şi guuernul, eare a 
lăsat să plutească asupra acestei probleme o ab-



solută neortentare ş l nesiguranţă. Fluctuaţiile cursu
rilor din bursă dtn ultimele zile douedese aceasta 
mai bine. Urcările şl scăderile de cursuri depind 
de ştirile aduse de ziare. 

* 
Situaţia financiară a pieţei se prezintă foarte 

rău. Nluelul dobânzilor nu mai ţine seama de dis
poziţia Băncii Naţionale, nici cât prtueşte împru
muturile şi nici la depuneri. Creditele se dau în 
mod foarte restrâns, deoarece clienţii băncilor în 
cea mai mare parte îşi prelungesc plăţile eu o 
mieă replătire din capital şi a dobânzilor. Toată 
lumea ştie, că nu guuernul actual este ufnouat de 
această situaţie şi eă într'o lună sau două de eând 
este la putere nu putea face cine ştie ce minuni 
în situaţia critică ce a moştenit. 

* 
In împrejurările de mai sus consider ea o 

greşalâ enormă în sarcina guuernului faptul eă a 
tratat şt făcut direct prin eooperatiue transaeţtu-
nile mart eomereiale şi financiare pentru aprout-
zionarea regiunilor înfometate. Din afacerea 
aceasta uor auea câştig bun Consortul german şi 
Centrala Cooperatioelor, şi unul şi altul de pe urma 
cărora ulsteria statului nu are nici un folos. 

Nu-mi uine să cred, eă dacă guuernul ar fi 
solicitat sprijinul băncilor noastre mari, nu ar fi 
putut înjgheba un consorţiu pentru finanţarea ae-
ţlunet de ajutorare a înfometaţilor. Eu cred eă 
acest consorţiu aoând la spate sprijinul statului ar 
fi putut tranşa cel puţin în eondiţiuni egale aceste 
operaţiuni. Prin aeest sprijin băncile noastre ar 
fi fost trezite dtn amorţeala la cari sunt condam
nate de fostul regim, iar guuernul ar fi dat do-
uadâ eă de fapt are de gând să traducă în fapte 
intenţia sa mărturisită în repetate rânduri de a da 
posibilitate factorilor economiei şi flnananelarl să 
muncească şt prin aceasta să se desuolte. 

. * 

Telegrama guuernatorului Băncii Franţei către 
guuern prtn care îl înuită pe dl ministru Popouiei 
la Paris şi îşi exprimă şi credinţa eă realizarea 
împrumutului ua consolida mult relaţiunile dintre 
România şi Franţa, mai departe călătoria la Paris 
a dlui ministru Popouiei au auut efect asupra bursei. 
Luni în 13 ert. bursa s'a deschis într'o atmosferă 
pretineaseă. Urcările cursurilor au fost generale. 
Mat bine s'a ţinut Reşiţa atingând 1000, şi Banca 
Naţională 13.750. Zilele următoare cursurile au 
cedat puţin, piaţa este însă destul de susţinută. 
Fermitate mai mare se arată eu deosebire ta pe
trolifere. 

Bucureşt i . Remizier. 

eRONieĂ. 
Necrolog. Traian Qămulea, funcţionar la Su

cursală din Bfaşou a băncii „Albina" a îneetat 
din uiaţă la 9 ert., în etate de 45 ani. 

* 
Situaţ ia încassărilor şi cheltuelilor Sta

tului la 31 Decemvrie 1 9 2 8 . Situaţia prouizorie 
a încassărilor şi cheltuielilor Statului pe ziua de 
31 Deeemurie 1928 se prezintă după cum urmează: 

Ineassările efectuate în 11 luni ale anului 
1928 au fost de: 

28;2?3.047,005 Lei, în eele efectuate în luna 
Deeemurie au fost de 2,519.679,910 Lei. Totalul 
încassărilor prouizorii efectuate dela 1 Ianuarie 
la 31 Deeemurie 1928 au fost de 30,792.727,825 Lei. 
Cheltuielile făcute în 11 luni ale anului 1928 au 
fost de 28,150.520,182 Lei, iar eele făcute în luna 
Deeemurie au fost de 2,910.058,522 Lei. Totalul 
cheltuielilor făcute dela 1 Ianuarie la 31 Deeem
urie 1928 au fost de 31,060.558,704 Lei. Dacă ţinem 
seama eă cifra bugetului general al Statului pe 
anul 1928 a fost de 38 miliarde 350 milioane Lei, 
iar îneassărtle efectuate până la 31 Deeemurie 
1928 au fost de 30 miliarde 793 milioane Lei, 
găsim un deficit de 7 miliarde 557 milioane Lei. 
Acest deficit se ua micşora eu îneassările c e se 
uor realiza pe seama bugetului 1928 în cete 6 
luni suplimentare ale anului 1929. 

* 
Investiţiile cailor ferate vor costa 2 3 mi

liarde. Datorită tratatiuelor pentru realizarea îm
prumutului, cari sunt de mult tirnp trăgănate, 
uotarea bugetului pe 1929 s'a făcut destul de re
pede nepermiţând multe diseuţil. Totuşi cel mat 
important buget eare merită toată atenţia este 
bugetul căilor ferate eare preuede 13 miliarde 
Lei pe 1929 la uenituii. 

Cifră destul de importantă pe a cărei rea
lizare să nu contăm eu siguranţă, întrucât uiitorul 
ne poate pune la adăpostul unor surprize supă
rătoare, pentrueă ereşterile din trecut au fost 
influenţate de sporirea taxelor şi deprecierea 
continuă a monetei. 

Inuentarul eăilor ferate distrus aproape com
plect de răsbotu şt reconstruit destul de aneuoios 
din cauza neeehlltbrărll bugetelor e de o impor
tanţă capitală contractarea unul împrumut de in-
uestiţle destinat căilor ferate, căci cu sume miel 
destinate la tnteruale mart nu ajungem să eores-
pundem cerinţelor actuale niciodată. 

De acest lucru atât guuernul trecut cât şl 
cel actual au fost de acord şl anume din împru
mutul de stabilizare şl tnuestlţte să fie destinată 
e. f. r. suma de peste 22 miliarde, sumă, eare n'ar 
putea ft dată dlntr'o dată şl nlel chiar lucrările 
n'ar putea fl înfăptuite. 

Delegatul străin, dl Leuerue împreună eu 
specialiştii români au hotărît ea din suma amintită 
s'ar realiza luerărt în decurs de 3 ani pentru cea 
7 5 miliarde Lei. 

In acest scop s'a înscris în bugetul e. f. r. 
al exerciţiului 1929 anuitatea de 200 milioane eu 
rezerua ea Instituţia să-şi mărească fondul, dotând 
în fiecare an sume importante pentru inuestiţie. 

Din cauza atâtor gratuităţi şi reduceri să nu 
ne mirăm de deflelte mari Imputând relei admi
nistraţii a eăilor ferate,' eâtă ureme ea are de 
făcut atâtea transporturi gratuite şi eu reducere. 

Sacrificiile făcute în aeest gen de e. f. r. 
exeeptând uăduuele, orfanii, inualtzll de răsboiu 
şt alţi ocrotiţi de stat, se urcă la considerabila 
sumă de peste 1 miliard şi 700 milioane Lei. 

* 
P l a t a furnizorilor căilor ferate. Sumele de 

peste 2 miliarde datorate de e. f. r. diferiţilor 
furnizori de ani de zile ordonanţate şl neaehltate 



la timp au fost Iratărîte de direcţiunea generală 
a c. f, r. ea până la 30 Iunie 19S9 să fie achitate 
eu condiţia, ea aceste ordine de plată să fie tri
mise la seruieiul contabilităţii, spre a le aplica 
uize specială. 

In mod excepţional se uor achita imediat 
fără uiza contabilităţii generale a C. F. R. : 

1. Actele ee priuese lichidarea drepturilor 
personale* 

-v 2.f(GU;poanele de ramburs urmează a se achita 
destinatarilor. 

3.^Toate liâtele de manutanţie. 
•' 4 . nAetele Casei muncii G. F. R. (pensii, in-, 

treţlnere şi tratament în spitale şi sanatorii, aju
toare, diurne ete.). 

5. Restituirea 'garanţiilor biletelor de abo-
nanteufe-emise In anul 1928 şi expirate "în 1929 
dajE$ S J B j p e e declaraţia în decurs de 3 zile dela 
data expirării mandatului. 

Răscumpărarea căilor ferate particulare. 
Pentru a se pune capăt diuerselor neînţelegeri 
între Statul român şi aeţianarii societăţilor străine 
de cale ferată şi în uederea obţinerii împrumu
tului, guuernul român de comun aeord eu G. F. R. 
a c,hotăţît răscumpărarea liniilor particulare după 
u^planubine definit. Tratatiuele în aeest scop au 
fpst încredinţate unei comisii din care fae parte 
dl 'G. Răîleanu, directorul general al e. f. parti* 
eulare, secretarul general şi delegaţii diferitelor 
organe de Stat. 

(. -Astfel s'au răscumpărat mai multe linii din 
c i rca 4300 hm. cât deţin particularii peste 3200 
km. luncjime şi se sperează că în decurs de 6 
Juni s e uor răscumpăra "^iv'"rWâhit' ae"îîiotJ' km.r 

' '" " l'\' ' • * * 
Ce se lucrează la Ministerul de finanţe. 

Ministerul de finanţe e preocupat de unele ch'e-
stiuni importante ee sunt în studiu şi cari trebuese 
soluţionate în cursul acestui an. 

Problema cea mai importantă şi cea mai 
grea care â fost diseutată mult de pleiada de 
specialişti este aceea a stabilizării. 

Primul care are datorinţa în special de a se 
ocupa de aceasta problemă este dl M. Popouiei, 
ministrul de finanţe, eare examinează eu minu
ţiozitate chestiunea atât din punct de uedere 
tehnic cât şi. economie. 

Ministrul de finanţe examinează felul cum 
s'a făcut stabilizarea în alte state şi diuersele 
măsuri pentru a-i înlătura părţile defauorabite şi 
a împiedeca efectele rele. 

Afară de stabilizare la Ministerul de finanţe 
Se pregăteşte de eătre eomisiuni speciale, trei 

„•proiecte- de legi pentru reorganizarea seruieiilor. 
Primul proiect este referitor la reforma eon-

tăbflităţiipubliee eu controlul preuentiu şi represiu. 
Al doilea proiect este referitor la Curtea de con
turi. In fine al treilea proiect este referitor la 
reforma legii uămilor. 

c Toate aceste trei reforme uor fi duse la în,-
deplinire în cursul anului şi legile uor fi uotate, 
încât anul uiitor aceste seruieii să funcţioneze 
după nouile sisteme. 

: Creditul Industrial emite obligaţiuni Gând 
se ua ajunge la efectuarea stabilizării societatea 

„Creditul Industrial" ua fi despărţit de Bănea 
Raţională funcţionând ea instituţie aparte. 

Cu aceasta „Creditul Industrial" îşi ua mări 
capitalul la eâteua sute de milioane prin lansarea 
de obligaţiuni. 

Solemnitatea inaugurări i palatului socie
tăţ i i agronomilor din Bucureşt i Str. C. A. Ro-
seti 35 s'a ţinut în prezenţa dlui ministru al agri
culturii şi a unui mare număr de personalităţi. 
Dupăee dl preşedinte dr. Al. Nasta a arătat fa
zele prin cari a treeut această societate înfiin
ţată la anul 1893 ia euuântul dl ministru 1. Miha» 
laehe, dsa urează că între zidurile acestui aşe- / 
zământ tot gândul şi toată inima să fie pentru 
agricultură. Subliniază, că întreaga industrie şi 
comerţ al nostru trebuie să se razime pe agricul
tură, aducând probă faptul, că cele 80% din agri
cultori fiind pauperizaţi, industria a trebuit să-şi 
închidă porţile. 

Criza agrieolă la noi prezintă trei aspecte : 
de credit, de producţie şi de uânzare.tarea leacuri 
aminteşte tariful uamal, organizarea unui credit 
agricol şi reformarea indiuidualităţii agricole prin 
educarea agricultorului. Corpul agronomilor 
chemat să facă această educaţie, ua trebui să-şi 
refacă prestigiul, înlăturând elementele pătate. 

De încheiere urează rezultatul strălueit se*-
riei de conferinţe ee încep deodată eu această 
solemnitate. 

Prima conferinţă este „Problemele actuale 
ale agriculturii" a dlui dr. Nasta preşedintele şoc. 
De aceste conferinţe, fiind de o 'foarte mare ac
tualitate ne uom ocupa separat. 

. . . . . . . f. . . . . . . . . . . . ^ _ - ^ .. • • • • 

Un împrumut pentru regiunile înfometate. 
Centrala Cooperatiuelor tratează un împrumut ne
cesar pentru aprouizionarea regiunilor bântuite 
de foame şi pentru procurarea, seminţelor nece
sare înseminţărilor de primăuară. împrumutul ni l-a 
acordat firma Kampfmaier şi Dresdner Bank, 
Suma împrumutului este de 400 mii. Lei, din eari 
200 mii. în numerar, iar 200 mii. în cereale pre
date la eurs fix în locurile şi timpul precizate în 
contract. Rambursarea împrumutului se ua face 
peste un an, jumătate în cereale, jumătate în banL 

Din branşa în numerar, Gentr, Cooperati
uelor ua achita auanşurile luate în eontul Comi
siei de aprouizionare şi anume : 40 mii. Gasei me
seriilor şi 60 mii. Casei de depuneri. > 

Până în prezent s'au achiziţionat pentru în
fometaţi 1800 uag. cereale. In total sunt necesare 
4500 uagoane. 

S e mai tratează şi eu firma Getreide A. G. din 
Viena, eare deasemenea ne oferă 250.000 sl. tot 
spre aeelaş scop. 

* ' 

E s c r o c a r e a băncilor din Cernăuţ. In Cer
năuţi cele trei mari bănci locale Anglo Bank, 
Banca de Est şi Societatea de Credit erau cât 
pe-aei să eadă uietimâ unei escrocherii îndrăzneţe. 

Cam în aeelaş timp toate trei băncile au 
primit câte un ordin de plată în ualoare de cea 
350.000 Lei ea din partea Băncii Comerciale ro
mâne din Bucureşti, fiind rugate, ea suma să o 
plătească unui domn, care se ua prezenta eu o 
copie a ordinului de plată. Peste eâteua zile or-



dinele au fost găsite în perfectă regulă. Ea Anglo 
Bank s'a şi prezentat beneficiarul ordinului de 
plată un oarecare Dem loneseu. Gerându-i-se 
legitimaţie şt neauând asupră-şi decât un carnet 
C. F . R., şeful ordonanţării a refuzat plata. Din 
cauza refuzului presupusul Dem. loneseu s'a în
furiat şi după o scurtă ceartă a părăsit banca. 

Ea eâteua zile după acest ineident văzând 
Anglo Bank, că nu se mai prezintă nimeni după 
bani, a îneunoştiinţat Banca Comercială despre 
cele întâmplate ţinându-i banii la dispoziţie. Mare 
i-a fost surprinderea, când în loc de răspuns, a 
fost cercetată de un funcţionar superior al Băncii 
Comerciale, eare i-a arătat, eă toate aetele au 
fost false. 

Cercetările pentru descoperirea escrocului 
sunt în curs. 

* 
Nouile bilete de 1 0 0 0 franci francezi. Pe 

ziua de 2 Ianuarie Banca Franţei a început emi
siunea de noui bilete de 1000 franci. 

P e reeto figurează un om dublu deeoratlu, 
figurând capul-lui Mercur şt al zeiţei Geres. 

Pe uerso se reprezintă figurile sauanţilor 
Pasteur şi Ampere. Fillgiamele reprezintă capul 
lui Mercur una, iar cealaltă imaginea Paeii în
cununată eu frunze de măslin. 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
la 10 Ianuarie 1929. 

EFECTE 
; _.; ., Dob.anuală ... Cursul 

Rentă 1913 original . 47a 1 8 0 - 200 
Renta 1913 duplicate . 472 8 0 - - 85 
Scris Rurale 5 5 9 7 2 - 60 
Scris Urb. Bucureşti . . 5 5 6 7 2 - 56 3 A 
Scris Urb. Iaşi 5 5 5 7 * - - 5572 
Comuna Bucureşti . . 4 6 0 - 65 
Comuna Bucureşti . . . 5°/o 7 0 - - 75 
împrumutul Naţional 1916 • • 5 7 5 7 B - 7672 
împrumutul Unirii 1919 — 6 6 7 2 - 67 
împrumutul Refacerii 1920 5 6 5 - • 657 2 

Renta împroprietăririi 5 5 8 7 2 - - 59 
1903 original . 5°/ 0 

140— 150 
„ 1903 duplicate . . . 5°/o 9 0 - 95 

BĂNCI 
Val. nom. Cursul 

Banca Naţională 500 1 3 5 5 0 - -13600 
Marmorosch Blank & Cie 500 1580--1590 
Românească 500 1250--1260 

pui 500 1080--1090 
De Scont 500 480 - 490 
Comerc. Română . 500 2000--2200 
Credit Român 500 1360--1400 
Generala 500 900-- 910 
Viticola 500 510-- 520 
Comerţ Craiova 500 1025--1060 
Com. Ital. şi Rom 500 825-- 850 

5Q0 1150--1200 

Val. nom. Cursul 
Carpaţilor 500 420— 430 
Franco-Română 500 360— 380 

ASIGURĂRI 
Dacia-România 2000 7600—7700 
Naţionala 500 1350—1400 

500 3000—3100 
Agricola 500 1200—1275 
Steaua României . . . 500 980—1000 
Prevederea 200 600— 625 
Soc. Urania 1000 2000—2100 

PETROLIFERE 
Steaua Română . . . . . 500 1875—1900 
Astra Română 500 3275—3300 

500 1425—1450 
Speranţa pui 500 900— 950 
Petrol Blok 500 360— 370 

500 910— 925 
Petrolul Rom. (pui) . . . 500 500— 520 
I. R. D. P. opt 500 580— 590 
I. R. D. P. III vărs 500 440— 460 
Concordia 250 1775—1800 
Creditul Minier 500 1180—1190 

DIFERITE SOCIETĂŢI 
Reşiţa . 500 955— 960 

500 1330-1340 
Govora-Călimăneşti purtător 200 225— 240 
Govora-Călimăneşti nom. . . 200 225— 240 
Cartea Românească . . . . 500 420— 455 
Creditul Technic purt. . . . 500 5 1 5 - 525 
Creditul Technic nom. . . . 500 515— 525 
Letea opt 500 1015—1025 
Clădirea Românească . 500 960— 970 

500 820— 850 
Carpatina 500 1050—1075 
Credit Industrial 1000 1110—1120 

MONEDE EFECTIVE 
Dolari 165-50—166 — 
Sterline 807—810 — 
Lirete 8-73— 8-76 
Cor. cehe . 490— 4-95 
Franci francezi 6-53— 6'56 
Franci belgieni 4-60— 4'70 
Franci elveţieni 3225— 32-50 
Mărci germane 39-40— 39 65 
Zloţi 18-50— 19 — 
Şilingi austr. 2365— 23-85 
Pengo 2900— 29-25 
Dinari 2-93— 2-97 
Leva 1-17— 1-20 
Drachme 209— 2-12 
Lire otomane 82 00— 83'— 
Napoleon 645—655 — 
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cassa, d.e e c o 3 3 . o m . i i , societate pe aoţl-umi î n TTistea, d.e jos. 

C O N V O C A R E . 
Domnii aeţionari ai eassei de economii „OLTEANA", societate pe aetiuni se muită la 

a X X X V - a adunare generală ordinara 
c a r e se ua tine în Uiştea de jos la 7 Februarie 1929, la orele 2 după amiazi, în localul institutului. 

•'• • O B I E C T E L E : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi al Censorilor; 
3. Prezentarea bilanţului încheiat eu 31 Decemvrie 1928; 
U. Propunerea referitoare la împărţirea venitului curat; 
5. Alegerea Consiliului de eensori pe anii 1929—30—31; 

., 6. Eventuale propuneri prezentate conform statutelor. 

Domnii aejionarl, cart uoiese a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenjiaţi. In sensul 
§-ului 17 din statute, sunt rugafi a-şj depune, ae|iile, euentual douezile de plenipotenjă cel puţin eu o zi înatnte de adu
nare la c a s s a societăţii. 

*t"" Aejftle s e nor depune şi la institutele „Albina'' Sibiiu, „Furnica" F ă g ă r a ş , până ineluziu 4 Februarie 1929. iar 
reuersele sunt a se înainta până la 6 Februarie 1929. 

V i ş t e a d e j o s , la 7 Ianuarie 1929. 
Consiliul de administraţie. 

Activa. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1928. Pasiva. 

et. 
Leí b. 

G s s s a i n numerar . . . - . ' . < . . . . 157.594"— 
Gambit eseomptate 8908.160 — 
éredite camb. hipotecare . . . . . . 2,132.400"— L' " „ -Tíe eont-eúrent . "V-31.'-5* V v ^ : ; «-892;604"-™ 
Aetü de banca . . . . . . . . . . . . 500.000— 
Realitaji . P— 

• Mobilier 1 — 

12,590820"— 

Lei b. 
et. Capital societar 1,000.000"— 

„ Fond de rezeruă . . . . . 284.000 — 
.„ ~„ speeial de r e z e r u ă . . . 122 500'— 
•h „ de pensii . . • ,' . . . 127.200 — 
„ „ pentru creanţe dubioase 30.000 — 563.700"— 
-„ Reeseont . . . . . . . . . . . . 1,000.000"— 
„ Depuneri spre fructificate 9,506.910'— 
„ Inierese transitortt 260.O00-— 
„ Diuidende neridieate 10.024'r— 
„ Profit net • • 250.186'— 

12,590820'— 

•eblt. Contul Pierderi şi Profit Credit 

Ct. Interese: Lei b. 
Pentru depuneri spre fructificare 711.736"— 

,> reeseont 107.118 — 
„ fonduri 30.928"— 

Ct. Spese . 99.650— 
„ Selare , 116.000"— 

Ct. Contribuţie: 
Diuidendă după int. de depuneri . . . . . 
Diuidendă, salare 190.863 — 
Fond pentru creanţe dubioase 30.000*— 
Profit net . • • 250.186"— 

1,536.481"— 
V i ş t e a d e j o s , la 31 Deeemurie 1928. 

Ct. Interese: . Lei b. 
Delà cambii eseomptate . . . . . . . 1,273.838"— 

„ , hipotecare . . . . . . . 128.260 — 
„ eredite de eont-eurent . . . . . . 44.246"— 

Venite delà aejii . . . . . . . . . . . 58.050 — 
Prouiziuni 32.087'— 

1,536.481" 

Nicolae 1. Borzea m. p., contabil. 
C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

Nieolae Borzea m. p., protopop-preşedinte Maleiu Jiga m. p„ dir. de bancă . Nicolae D. Borzea m. p., c a s s a r de baneă 
Dionisie Staneiu m. p., propr. loan Bărbat m. p., înu. Istrate Făgărăşan m. p., notar Clement Carie m. p., propr. 

Subsemnaţii eensori am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină ordine şi consonanţă eu registrele societăţii. 
U i ş t e a d e j o s , la 7 Ianuarie 1929. 

loan Banciu m. p., preot-preşedinte Dr. Vietor Stanciu m. p„ profesor uniuersitar Simion Borzea m. p., Ing. la C. F. R. 
Victor Vulcan m. p., preot Oetaoian Borzea m. p., proprietar 

http://eco33.om.ii


Societate ~£>.x±oxi.ímé, <3l<=> Ored.it, 1-n.d.iastrie şi Comerţ în ""Dej. 

CONVOCARE 
la a XXVIII-a adunare generală ordinară 

a „BĂNeil POPORALĂ" Societate Anonimă de Credit, Industrie şi Comerţ în Dej, eare s? ua ţinea la 29 Ianuarie 1929, 
la orele 11 a. m., în localul societăţii din Dej. 

O B I E C T E L E : 
1. Darea de seamă a Consiliului de administraţie, prezentarea Bilanţului, Contului Profit şi Pierderi şi propunerea 

Consiliului de administraţie referitoare la distribuirea beneficiului net pe anul 1928; 
2. Stabilirea jetoanelor pentru membrii Consiliului de administraţie ; 
3. Alegerea alor 6 membrii în Comitetul de eensori pe un nou period de 3 ani şi a'or 2 membrii in Consiliul de 

administraţie pe un period de 1 an; 
V. Euentuale propuneri. 

D e j , la 10 Ianuarie 1929. 
Consi l iul de a d m i n i s t r a ţ i e . 

A c t i v e . Bilanţ general la 31 Decemvrie 1928. P a s i v e . 

C a s s a . . . . . . 
Cambii simple 10,898.582-— 
Cambii eu aeop. hipotecara . 9,385.439'— 
Împrumuturi hipotecare . . . . 
eonturi-eurente 
Efecte . 
Realităţi . . . . . . . . . . . . . 
Acţiunile fondului de pensii 
Depuneri proprii 

Lei b. 
1,279.614 33 

29,284.02 T— 
312.553 — 
600.16a- -
217.445-— 

79.225-— 
303.000 — 
811.754-50 

Cont de ordine . 1,533.542-50 
Debitori 187.975 — 
Mobilier — — 

25,611.289-33 

920.000 — 
1 0 1 0 0 0 - -
330.000-— 

50.C00-— 
10,498.319 — 

55.735-32 

Gapital social 
Fond de rezeruă 

„ pentru creanţe dubioase 
„ de pensii 
„ cultural S. Rus 

Depuneri spre fructificare 
„ de eonto-eurent 

Depozite . . . . . . 
Reeseompt la Banca Naţională a Rom. 
Banei . 
Diuidende nereelamate şi int. după cap. s o c 
Gajuri 
Creditori 
Interese transitoare 
Profit net 

Lei b. 
i.OOO.OOO — 

1,400.000. *) 

10. ,554.054-32 
154.512-61 
, 272 . 700 -
232.763 — 

50.165-51 
,538.552-50 

55.727-40 
252.494 — 
,100.329-99 

25,611.289-33 
*) Cu dotaţia anului 1928 fondurile fac Lei 1,630.000 — 

P i e r d e r i . Profit şi Pierderi la 31 Decemvrie 1928. P r o f i t . 

Lei b. 
Interese de depuneri . . . . 1,229.988-25 

„ „ fonduri 79.300 — 
„ „ reeseont . . • . . . 194.846'— 
„ după capital SOIDÌÌ din emis. VII 40.000'— 

Salare ete 
Spese 
Chirie 
Impozite 
Amortismente 
Profit net 1,100.32999 

D e j , la 31 Deeemurie 1928. 

1.544.134 25 
534.150'— 
126.606-20 

60.000 — 
437.673-18 

48.700 — 

3,851.593-62 

Interese . 
Comisioane 

Lei b. 
2.945.07612 

906.517-50 

3.351.593 62 

Pentru contabilitate: ss . loan Pisau, contabil autorizat. 

ss. Simion Rns, dir. gen. 
ss. Marius Peeulea 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
ss . loan D. Tarniţa ss . Dr. loan Mezei ss . Dr. Vaier Hango ss . Dr. losif Puşeaşiu 

ss . Dr. losif Boea ss . Paehomiu Pop 

C O M I T E T U L ' D E G E N S O R I : 

L-am reuidiat şi l-am aflat corect. 

ss. Teodor Bohăjiel s s . Dr. loan Voieu ss . Teodor Purdean ss . Teodor Gujiu ss . Ing. Vaier Filip s s . Găurii Marţian 

http://Ored.it


„ A R M O N I A " 
cassa de economii societate pe acţiuni In Cincul. 

CONVOCARE. 
P T Domnii aefio -ari ai eassei de economii „ARMONIA" soe. pe acţiuni în Cineul, s e înuită în sensul §§-lor 

4 2

 a x x v - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă 
eare se ua fine în eineul la 33 Februarie 1939, în localul institutului, eu următorul 

P R O G R A M : 
1. Raportul Consiliului de administraţie; . 
3. Prezentarea Bilanţului; 
3. Distribuirea profitului curat; 
il. Alegerea alor 3 membrii in Consiliu ; 
5. Alegerea Comitefillui de supraveghere; 
6. Eventuale propuneri. 

Domnii aejionari, eari uoese a participa la aceas ta adunare generală în persoană sau prin plenipotenjiaţi, 
sunt rugaţi a-şi depune la eassa soeietăţti, sau la „Furnica" eas să de economii F ă g ă r a ş acţiunile şi procurile, cel pujin 
eu o zi înainte de adunarea generală. 

Direcţiunea. 

Activa. Contul Bilanţului încheiat la 31 Decemvrie 1928. Pasiva. 

eassa . 
Eseont 6,783.064"— 
Obligaţiuni . 1.239 — 
eo. ert. particulari , . . . . . 3,447.776"— 
Parlieipattuni 
B í se t e . . . . . . . . . . . . . . . 
Mobiliar 
Edificiul . 
Realităţi de uânzare . . 

Lei b. 
155.638"— 

10,232.079"— 
213.750"— 
116.100 — 

1 — 
152.000 — 
570.000-— 

11,439.568"-

eâpital societar 
Fond de rezeruă . . . . . . 262.500' 

„ „ pensiuni 111.420' 
„ „ garantă 60.000' 
„ filantropie . . . . . . 83.600' 

Reeseont la Banca Naţională . . 680 200' 
Cont curent la bănci 864.412 
Diuerşi creditori 101.064' 
Interese" transitorii 
Diuidende neridieafe . 
Depuneri spre fructificare 
Profit net 

Lei b. 
,000.000'— 

— 522.520"— 

,645.676-— 
231.696"— 

5.230"— 
,78a686 — 
250.760'— 

11,439.568--

Peb i t Contul Pierdere şi Profit încheiat la 31 Decemvrie 1928. credit. 

Lei 
Interese fond. de rezerză . . . 12.503"— 

„ pensiuni . . . 6.328"— 
de depuneri 929.279"— 

„ „ reeseont . . . . 36 483"-
flmortizări 
Spese de birou 43.702-
Salare 108.000"-
lmpozife 221.867"-
Profii net . . . . . 250.760— 

e in c u i , la 31 Deeemurte 1928. 

984.590— 
57.249"-

373.569"— 

1,665.168 — 

Interese de Cont curent . . . . 559.774"— 
seont 1,084.504"— 

v obligafiuni . . . . . 500"— 
Venit dela efecte . . . 
Chirie . . . . . 

Lei 

1,644778 — 
9.990 — 

11.400"— 

1,666.168"— 

Pentru contabilitate: Romul Aroneasa m. p. 

MBKBRU eONSlLtULUl, DE ADMINISTRAŢIE: 

loan Şiandra m. p., preşedinte loan Bugnertu m. p. Moine Brumbeseu m. p. Moine Butan m. p. 

Hieolae Fleşiapiu m p. loan Baştia tn. p. Dionlsle Stănuleţiu m. p. 

Subsemnatul Comitet de supraveghere am examinat conturile prezente şi le-am aflat tn deplină regulă şi tn consonantă eu 
registrele institutului purtate corect, deci Vă rugăm a da absolutorul Consiliului de Ad.-fie şi: Comitetului de supraveghere 
pe anul 1938. Privitor la împărţirea profitului curat, aprobă intru toate propunerea făcută in conformitate eu § 45 din statute, 

e in c u i , la 3 Ianuarie 1929. 

Alexandru Serban m Moise Neagoe m. p. loan Geamăn m. p. loan Brumbea m. p. tostf Bastea m. p. 



J S O C Ş A 2 > T ^ " 
inetitiat d.e eoo33.oro.ii şi crecLit ca societate pe acţii în Booşa-raontană. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de economii şi credit, ea societate pe aetii „BOeŞANA" s e înuită prin aceasta 

în uirtutea § 14 din statute la 

a XXXIII-a adunare generală ordinară 
eare s e ua (ine Duminecă, in 10 Februarie 1929, la 11 ore a. m., în localităţile easei proprii din loc. 

O B I E C T E : 
1. Raportul Consiliului de administraţie şi al Comitetului de eensori; 
2. Stabilirea bilanţului şi darea absolutorului; 
3. Decidere asupra împărţirii profitului curat; 
H. Alegerea Comitetului de eensori; 
5. Modificarea art. 4,10, 32 şi 39 din statute; 
6. Exmiterea a doui acţionari pentru verificarea procesului verbal luai în adunarea generală; 
7. Diverse. 

In lipsa membrilor reeeruji adunarea generală în sensul § 22 din staiute ise ua (ine în 24 Februarie 1929 la 
locul şi timpul indicat. 

B o c ş a - m o n t a n ă , în II Ianuarie 1929. 
Consiliul de administraţie. 

Activa. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1928. Pasiva. 

Lei b. Lei b. 
. . . 498.670 — 1,500.000-— 

. . . . 519.307-— Fondul general de rezeruă*) . 1,114.124'— 
Fondul de binefaceri 7.442-— 

Credite cambiale eu aeop. hipoteeare . . . 5,527.095 — Rezeruă pentru creanţe dubioase . 500.000-— 1,621.566 — 
. . . . 86.365 — 12,760.275-— 

hnpt-umuturi de eont-eurent eu acoperire . . S.678.009"— 256.810-— 
. . . . 20.000 — Diuidendă şi interese acţionarilor neridieate . 5.546-— 
. . . . 65.405 — Dobânzi trans. anticipate pe 1929 . 795.562-— 

Mobiliar . . 1-— 814.808-— 
17,754.567 — 17,754.567'— 

*} eu dotajia din anul acesta se urcă la Lei 1,487.962'— 

Debit. Contul Profil şi Pierdere. Credit. 

Lei b. Lei b. 
Reaeruă pentru creante dubioase . . . . . 200.000 — 

58.200-— 
Spese de administraţie: 241.348-— 

406.200 — 
Imprimate, registre, porto, diuerse 70.210 — 
Ghiria pentru localul institutului . 30.000-— 506.410-— 

. . . . 814.808-— 
3,307.105-— 3,307.105 — 

B o e ş a - m o n t a n ă , la 31 Deeemurie 1929. 

Nihail Gaşpar m. p., director exeeuttu. A. Novac m. p , contabil autorizat. 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE: 
Petru leremia m. p. 8. Jarea m. p. Dr. Yaleriu Laalo m. p. loan Mareu m. p. Aurel Poerean m. p, 

^ COMITETUL DE ( 2 E N S 0 R 1 : 

- Verificat şi găsit în consonanţă cu registrele. 

B o e ş ă - n t o n t a n ă , ta 10 Ianuarie 1929. 

Dr. Cornel Nieolaeutci m. p. Dr. Cornel Petrieu m. p. Alexandru Poenariu m. p. Cornel Popooieiu m. p. Coriolan Zuiae m. p. 

http://eoo33.oro.ii



